BbluncrneHmne onpegeneHHbIX
MHTerpanos

* AKTyarnbHOCTb 3a4a4u

* [locTaHOBKa 3agauu

* HyucneHHble MeToObl pelleHna 3agayn
* [lpumepbl Ana cpaBHEHUA METOOO0B



YACJIEHHOE MHTETPUPOBAHUE
[TycTb Ha oTpeske [a; b] onpeneneHa HenpepbiBHas pyHKuns f(x).

b
TpebyeTca onpenenuTb 3HaYeHne onpeaeneHHoro uHterpana 1= jf(X)dX =F(b)—-F(a),
KOTOPOE YNCIIEHO paBHO nnowaan S ourypbl, orpaHn4eHHon rpadmnkom gyHkumm f(x) n ocbto
X, Ha 3agaHHoOM oTpeske [a; b]. [ns npubnmkeHHOro Bbl4YMCNEHNS NnoLwaaun, pasobbem oTpe -

30K [a; b] Ha N paBHbIX arIEMEHTapPHbIX OTPE3KOB TOYKAMMU:

b—a

X,=a, X,= a +h, x2=x1+h,...,xi=xi_1+h,..., X =b, rrigah Eas6r|/|leva.

3Ha4eHue yHkuMK f(x) B To4kax pa3dbreHns x. 0603HaunM Yepes y..




Mnowaab S MOXHO BbIMUCIUTbL Kak CyMMY 3NieMeHTapHbIX Mroliagen onpeaeneHHbIX
ONS COOTBETCTBYIOLLMX 3MEMEHTAPHbIX OTPE3KOB ANMHOM h:

[pon3BonbHyto nnowaab S . MOXHO BbIMMCMNUTL, Kak OnpedeneHHbIn MHTerpan Ha
oTpeske [x;x. ] oT bonee NpocToi PyHKLUM @.(X), KOTOPOW 3aMEHUM pearbHY (OYHKLMIO
f(x). B kayectee @(X), ncnonbayem MHTEPNONALMOHHBIN MHOMOYNEH CcTeneHn M.

5= [9;(x)dx

1

Bua dyHKLMK (pi(x) 6yaeT onpeaensaTb Ha3BaHWe MeToaa.



MHTepI'IOJ'IFlLI,I/IOHHbIe MHOTIou4s1eHbl, UCNoJrb3dyeMble AJ14 BbIHUCITIEHUA
ornpeneneHHbIX MHTerparnos.

* Ecnn m =0, yHKUNA NpUHMMaETCA
NOCTOAHHOW Ha OTpe3Kke — MeToabl
NPAMOYrofiIbHUKOB

 Ecnn m =1, NONMHOM NEePBON CTEMEHU —
MeToA Tpaneunn

« Ecnn m =2, nonnHOM BTOPOWU CTEMNEHN —
metog CumnicoHa (meTtog napabon)



MeTOJJ,bII'IpﬂMoyI'O.ﬂbHVIKOB

3HayeHve hyHKUMM @.(X) Ha OTpeske [X;X., ] NPUHUMAaETCA KOHCTaHTON

MetopnpsAAMOYronbHUKOB earnnepeo.

Ansa coyHkumm ¢.(x) =y, (NeBou rpaHuLe 0Tpeska) 3Ha4eHNs ANEMEHTAPHOW S, U 00LLEN S
nnowaan MOXHO BblYUCIUTbL Kak:

it Xiy n—1 n—1
$; = jYidXZYi°XXi "=y (X =X =y;-h S = Zsi —h- ZYi
N i=0 i=0

MetopNMPAMOYronbHMKOB Ha33ao.

Onsa coyHkumm @.(x) =y, . (NpaBoii rpaHuLe) 3Ha4eHUs SNeMeEHTapHO s, 1 o0LLer S nnoliaan MOXHO
BbIYMUCIINTb Kak:

Xit1

Xip] B n—1 n—1
$i = | VisndX = Yisr X[ = yig - Kig = X)) =yisch g = Ys. =h-Y
i = i = Yi+1
H 1=0 i=0
MetopNn pAMOYTronnbHUKOBGB8CPEOHEeM.
1
Xi+12 = X; +2h M 3Ha4YeHne pyHKLMY (pi(x):yi+1

Torga 3HadeHUs: anemMeHTapHomn S, U obwen S nnowann MoXXHO BbIYUCIUTb Kak:

Xi+1

X n—1 n—1
S = Codx=y, oox =y . (x.,-X%X.)=V. ,,-h |g_ _
1= 1=

1




Metoan MPAMOYIOJIbHUKOB.

BMNEPE HA3AL MO CPEOHEMY

x=a:h:b-h; x=a+ h: h: b; x=a+h/2:h:b;
S=h*sum (f (x)); S=h"sum (f(x)); S=h*sum (f (x));



MetoaTpaneuyuum

dyHKUMIO @.(X) Oyaem onpefensTb Kak FINHEeNHYKO ( m=1) Ha oTpeske [x;x,,], T.e. ee
rpacpuk AOMKeH NpoXoanTb Yepes ABE CMEXHbIE TOUKM (X,Y.) U (X, .,Y.,,). PYHKLUIO @.(X) MOXHO
OyneTt npeacTaBUTb Kak MHTEPNOSIALMOHHBLIA MHOroYNeH JlarpaHxa, NOCTPOEHHbIM MO ABYM
Toukam (X, Y.) n (X, .Y, ,): (x—x.) (x—x,)
o;(x)=Y(x)=y;" T Vi
(x; —x;,1) (X —X;)

Torga 3Ha4vYeHud 3nemeHTapH0|7| Si nJowagn MOXXHO BbIMUCTTINTb Kak:

x; +1 x; +1 x;+1
(.X X; 1) ()C — X )
xX)dx = H17 A + . i dx
Jco,( ) f Vi (x —x ) f Vi (x. —x
X —X;
BBenem nepemeHHyto t= "

Torpa x = X, + h-t u dx = h- dt. 3HayeHusm X, paBHbIM X, X.,, COOTBETCTBYIOT 3HaYEHUs1 t, paBHble
0, 1. 3HaveHwue (x-x,) = x—x. + h-t = h-t. 3Ha4yeHune (x- X|+1) xI X..,+ h-t=h(t-1). SnemeHTapHyio
nnowazpb s, C VICI'IOJ'Ib3OBaHl/Ie HOBOW MNepeMeHHON onpeaenium Kak:



1

| 2
h(t—-1 ht t
Iy, (t=1,

) (—h) hdt +J- Yitl (h)hdt = h(_[ }]1(1 t)dt +JY1+1tdt) h(yl(t )+ Yitl A

O

1 1 ity
=h‘(Y1(1—2)+Yi+12)=h' ) H

n-1 n-— lh

h
S=Zsi—22 (y; + Yi+1):2'(YO+YI+YI+yz+YZ+“'+Yn—1+Yn—1+Yn):
i= i=0

h Yoty, d
:2-(y0+2y1+2y2+2y3+....+2yn_1+yn)=h° ) +ZY1

S=h- Yo, :nz_llyl.




MeToa Tpaneuui

x=a :h :b -h;
S=h*sum((f(x)+f(x+h))/2);

x=a :h :b;
S=h* trapz ( f (x));



MetoaCumncoHa(metognapa6on)

Onpenenum ToYKy Xi Y,
JOYHKLUM B 3TOU TOYKE Y

= X.+72"h 8 cepenuHe anemenTapHoro otpeska [x;X,,,] ¥ 3HaueHMe
i+72
dyHKUMIO @.(X) Oyaem onpenensTe kKak keadpamu4Hyro Ha OTpeske [X;X.,.], T.e. e€ rpadmk
AOIDKEH NPOXOAUTL YEPES TPU CMEXKHBIE TOYUKU (X,Y.),(X.,1,Y.\r,) U (X, 45V, ) PYHKLMIO @ (X)
MOXHO OydeT npeacTaBUTb Kak MHTEPNOMSLNMOHHBIA MHOMoYeH JlarpaHxa, NoCTPOEHHbIN Mo
mpém moykam x, X, U X, ( Y )
X — X, X — X,
_ _ i+1/2 i+1
P, (x) =Y (x) =y,

('xi — Xii1/2 )(xz - xi+1)

Y (X=x;)(X—X;41) Ly (X =X;))(X=Xi41/2)
1+1/2 1+1
(Xi1/2 = X)(Xis/0 = Xi41) (Xiy = X)DXi —Xig1/2)

Torga 3HadeHus 3nemeHTapH0|71 Si nrowaan MOXHO BbIHYUCTINTb Kak:

Xiy1 Xiv1
X—X. X—X,
S,‘ — IQD,-(X)CZ'X= j yi ( z+1/2)( z+1) 4+
X, X, ('xi o xi+1/2)(xi o 'xi+1)
(X =X (X —Xj41) (X=X (X =Xi41/2)
Yis1/2 T+ VYin
(Xis1/2 = X)) X412 = Xi1) (Xis1 = X)) Xi41 — Xi41/2)



X —X;

h

Beenem nepemeHHyo t= Torga x = x. + h-tun dx = h-dt.

3HaYeHUsAM X, paBHbIM X, X., ; COOTBETCTBYIOT 3Ha4eHUs t, paBHble 0,%2,1

X.,
A
3HaveHue (x-x) = x—x. + h-t = h-t. 3Ha4yeHune (x-x,,, ) = X — X, + h-t =h(t- /%)
3HayeHue (X-x.,,) = X. — X+ h-t=h(t-1)

AnemMeHTapHyo nnowasb s, C UCronb3oBaHNe HOBON NEPeMEHHON OnpeaerniumM Kak:

1 1
1| h(t—=_)h(t-1) hth(t— )
Si = .[ Yi 1,21 T Yit2 h;lh(t ) T Yiu h 2 hdt =
L ) OD o)
I 1
1 (t= (=1 _ t(t— )
= I(Yi 21 )+ Yii1/2 t(tll) tYin 2 yhdt =
0 — _ .
;) -, )

1
=h[(y;(2t* =3t+1) =4y, (> — )+ y;,; (27 —t))dt =
0



3 2 3 2 3

t t t t 2
= h(}’i(23 —32 +t)_4Yi+1/2(3 _2)+Yi+1(23 —tz)) =
2 3 2 4 1
=h(y; (—2+1) Y1+1/24( )+Yi+1 (3 )) = (Yl +Y1+1/2 6+Yi+1 6)

h
= 6 (Vi +4Yis2 + Vi)

Torga 3HayeHus obwen S nnoLaam MOXXHO BbIYUCTIUTL Kak:

n—1 h o= —1
S = Zsi 6 Z(Y1 +4Yi0 + Yi+1)
1=0 1=0

S= (Yo +4y10 12y, +4Y3 +2Y, + 4 2Y 0 + 4000 HY0)

O\\::r‘



Meton CumrncoHa

x=a +h :h :b -h;
xs=a+h/2:h:b;
S=h/6*(f(a)+f(b)+2*sum(f(x))+4*sum(f(xs)));

S=quad ( f, a, b);



CpaBHeEHME METOO0B

* [1lpumep. Belumcnnteb 3Ha4veHne
MHTEerpana BceMu pacCMOTPEHHbLIMU
MeTogamm npu n=2

2

S= jx3dx












